



WIELKA REWOLUCJA FRANCUSKA

Przyczyny:
- utrzymanie aparatu państwowego spoczywało na ramionach stanu trzeciego (szlachta i kler były zwolnione od podatków)
- nieurodzaj, drożyzna i głód na prowincji
- zadłużenie państwa (spowodowane udziałem Francji w wojnie siedmioletniej i o niepodległość USA)
- widmo bankructwa królestwa (de facto najbogatszego państwa na kontynencie)
- nieudolność Ludwika XVI
- wystawny i wielce kosztowny styl życia dworu królewskiego
- nienawiść do Marii Antoniny (żony Ludwika)

Ludwik decyduje się na zwołanie Stanów Generalnych (parlamentu) na wiosnę 1789. Miały znaleźć antidotum na problemy królestwa. Nie udało się. Przedstawiciele stanu trzeciego ogłosili się KONSTYTUCYJNYM ZGROMADZENIEM NARODOWYM i rozpoczęli pracę nad konstytucją (!) (Jezu, w monarchii absolutnej! Wbrew woli monarchy!). Ludwik nie zdecydował się na interwencję.
W tym czasie motłoch paryski udaje się pod Bastylię – więzienie polityczne, symbol absolutyzmu Burbonów. Zajmuje ją, uwalnia więźniów i dekapituje załogę. Działo się 14 lipca 1789. TAK ZACZĘŁA SIĘ REWOLUCJA
W sierpniu Konstytuanta (ten parlament) proklamuje Deklarację Praw Człowieka i Obywatela. Skasowano powinności feudalne. Francuzi stali się równi wobec prawa!
We wrześniu 1791 zostaje uchwalona konstytucja. Władzę monarchy ograniczono. Francja stała się monarchią konstytucyjną.
Konstytuanta zostaje rozwiązana. W jej miejsce zostaje utworzony tzw. Konwent. 
Francja, wyprzedzając spodziewane uderzenie, wypowiada wojnę Austrii. Zamiast oczekiwanego łatwego zwycięstwa przychodzi jednak pasmo klęsk. Bo:
- Francuski rekrut z poboru powszechnego to żółtodziób
- żółtodziób nie ufa swym dowódcom (wtedy jeszcze w większości arystokratom)
- nie rozumie ich rozkazów (bo we Francji współistniało wtedy ok. 6 języków).
To wszystko sprzyja radykalizacji nastrojów.
We wrześniu 1792 obalono monarchię. Proklamowano republikę. Ludwika XVI ścięto. 
Sąsiedzi, zaniepokojeni rozwojem sytuacji decydują się na interwencję. Tak zawiązuje się tzw. I koalicja antyfrancuska (m.in. Austria, Wielka Brytania, Prusy etc.). Dodatkowo wybucha antyrewolucyjne powstanie w Wandei. Sytuacja jest krytyczna. 
W 1793 do władzy dochodzi radykalne stronnictwo lewicowe – tzw. Jakobini (z M. Robespierre’m na czele).
Robespierre wszędzie widzi zagrożenie i wrogów. Rozpoczyna się wielki terror. Zapełniają się więzienia. Zostaje uproszczona procedura sądowa. Oskarżony (a wystarczył donos sąsiada) zostaje pozbawiony obrońcy. Wprowadzony zostaje system zero – jedynkowy. Winny – niewinny. Winnego czeka śmierć
Jakobini najwidoczniej mocno przegięli. W lipcu 1794 zostają aresztowani i straceni (tzw. Przewrót thermidoriański). W 1795 zostaje uchwalona konstytucja roku III. Tak skonstruowana, by dać wreszcie Francuzom poczucie stabilności.
Władzę wykonawczą oddano pięcioosobowemu Dyrektoriatowi (gdzie działalność dyrektora jest kontrolowana przez czterech jego kolegów). Co roku jeden z nich odchodził, zastępowany przez nowego. Parlament miał być dwuizbowy. Jego izba wyższa – tzw. Rada Starszych – to zgromadzenie zamożnych statecznych czterdziestolatków. Koniecznie żonatych lub wdowców. Wyjaśnialiśmy dlaczego
Konsekwencje/zdobycze rewolucji:
a) Wprowadzenie równości wobec prawa
b) Wprowadzenie systemu dziesiętnego miar i wag
c) Rozdział państwa i kościoła
d) Utworzenie kalendarza rewolucyjnego (czas liczono od obalenia monarchii (stąd nazwa: konstytucja roku III). Miesiąc podzielono na trzy dekady. Zmieniono nazwy miesięcy). Po kilku latach się z tego wycofano
e) Wprowadzenie ruchu lewostronnego
f) Popularyzacja hasła: wolność, równość, braterstwo
[bookmark: _GoBack]


2

